

## Výročná správa ODOS, o. z. za rok 2008

Začiatkom roka sme v rámci združenia ODOS vypracovali 3 projekty. Jeden v rámci grantovej schémy Ligy za duševné zdravie (LDZ) - „**Vzdelávanie Lídrov združení**“ a dva projekty na MPSVR SR - „**Celoslovenský časopis „Druhý Breh**“ v tlačenej forme , resp. projekt „**Členstvo v zahraničnej organizácii Mental Health Europe** (MHE).

V januári vystúpila výkonná riaditeľka ODOS, MUDr. Marcela Barová v rozhlasovej diskusnej relácii v štúdiu relácie Rádia Lumen v Banskej Bystrici. Témami diskusie boli „**zamestnávanie ľudí s duševnou poruchou**“ a „**pacientská advokácia**“.

Nosnou aktivitou ODOS v tomto roku bolo záverečné vyhodnotenie výsledkov **pilotného projektu „Pacientská advokácia“** (PA), ktorý koordinovalo združenie ODOS a realizovali ho tímy pacientských advokátov v Prievidzi a v Bratislave v priebehu roku 2007, v Michalovciach projekt končil vo februári 2008.

Projekty Pacientskej advokácie realizovali v roku 2008 v Prievidzi a v Michalovciach za koordinácie ODOS. Výsledky pilotného projektu „Pacientská advokácia“ prezentovala koordinátorka projektu na VIII. Psychiatrickom zjazde v Trnave a na odbornom seminári Psychiatrickej kliniky Fakultnej nemocnice v Bratislave, ktorý organizovala sekcia Sociálnej psychiatrie Slovenskej psychiatrickej spoločnosti (SPS).

V apríli sa zástupca ODOS zúčastnil **na „Európskom dni práv pacientov“** v talianskom meste Gorizia, spolu s ďalšími dvoma zástupcami občianskych združení zo Slovenska.

V máji sa koordinátorka projektu INDIGO na Slovensku MUDr. Marcela Barová, výkonná riaditeľka ODOS, zúčastnila na stretnutí koordinátorov projektu INDIGO v poľskom historickom meste Krakow. Účastníci diskutovali s profesormi Thornicroftom a Sartoriusom o plánovaní prezentácie výsledkov projektu v budúcnosti. Obaja významní profesori vystúpili s prezentáciami na VIII. Psychiatrického zjazdu v Trnave v júni 2008.

V Krakove boli okrem stretnutia v rámci projektu INDIGO zaujímavé aj ďalšie podujatia - medzinárodná konferencia European Network for Mental Health Service Evaluation (ENMESH) 2008 – „Good Practice Good Outcome?“ Veľmi inšpiratívna bola návšteva zariadení komunitných služieb – denného psychiatrického stacionára a chránených pracovísk – Hotel „U Pana Cogito“, reštaurácie a vzdelávacieho centra.

V máji združenie **ODOS získalo členstvo v Národnej rade občanov so zdravotným postihnutím (NROZP)**, ktoré má celoslovenskú pôsobnosť. Koncom mája ODOS (Marcela Barová) v spolupráci s Premenami (Eva Fulajtárová) vypracovali vyhodnotenie plnenia úloh mimovládnych organizácií v rámci **Národného programu duševného zdravia** (NPDZ) za roky 2006-2007a pripravili aktualizáciu úloh mimovládnych organizácií na roky 2008 – 2010.

Zástupca ODOS pomáhal Lige za duševné zdravie v SR 18.-20. júla pri technickom zabezpečení **Diskusí s mladými na hudobnom festivale Trenčín – Pohoda**.

Po prázdninách zorganizoval výkonný výbor ODOS dvojdňový **seminár** pre lídrov združení pacientov a príbuzných **na témy – „Dôležité aspekty pripravovaných zákonov v sociálnej oblasti“** (prednášala Mgr. Lýdia Brichtová z MPSVR SR) a „**Zmeny v legislatíve týkajúce sa občanov so zdravotným postihnutím**“ (prednášal Ing. Měchura zo Slovenskej únie nevidiacich). Počas dvojdňového seminára sa stretli aj 3 tímy pacientských advokátov z Prievidze, Michaloviec a Bratislavy s dvomi budúcimi tímami pacientských advokátov zo Žiliny a Považskej Bystrice. Vymieňali si skúsenosti získané z pilotného projektu „Pacientská advokácia“ a motivovali ďalších dobrovoľníkov ku zahájaniu aktivít pacientskej advokácie v ďalších mestách. Na seminári vystúpil s príspevkom hosť Jan Jaroš, výkonný riaditeľ celonárodného pacientského združenia KOLUMBUS z Českej republiky. Zapájal sa aj do diskusie s veľmi podnetnými skúsenosťami z práce svojho združenia na poli pacientskej advokácie, ktorú realizujú v Čechách už niekoľko rokov.

V septembri zvolala predsedkyňa združenia ODOS MUDr. Jana Vránová **VI. Valné zhromaždenie ODOS**, ktoré sa konalo 6. 9. v priestoroch Ligy za duševné zdravie ktorého sa zúčastnili zástupcovia regionálnych členských organizácií pacientov a príbuzných ODOS. Od polovice septembra sa ODOS ako každoročne pripravoval regionálne združenia pacientov a príbuzných na **jesennú kampaň LDZ a zbierky „Dni duševného zdravia - Dni nezábudiek“** (balenie propagačných materiálov, organizovanie dvojíc v Bratislave, atď.). Členské združenia ODOS a spolupracujúce inštitúcie (Spirare, Medifera, Hestia) spolu vyzbierali o niečo viac ako v roku 2007. Koordinátorka združení pacientov a príbuzných, MUDr. Barová, informovala o aktivitách združení v regiónoch počas kampane 2008 na tlačovej konferencii, ktorú organizovala Liga za duševné zdravie v SR 16. septembra.

V rámci jesennej kampane Liga za duševné zdravie v spolupráci s firmou Janssen-Cilag v SR sprístupnila **Simulátor schizofrénie –autobus s kabínkou** (majetok centrály firmy v Bruseli), v ktorej návštevníci Bratislavy zhladnutím videa sa mohli na pár minút stať človekom trpiacim akútnou atakou schizofrénie a na vlastnej koži spoznať, čo tento človek prežíva. Podujatie sa tešilo mimoriadne veľkému záujmu širokej verejnosti, najmä študentov psychológie, medicíny sociálnej práce ale aj príbuzných ľudí s duševnou poruchou a tiež mnohých zvedavcov. Podujatia sa zúčastnil aj minister zdravotníctva MUDr. Richard Raši, ktorého v informačnom stánku LDZ privítala riaditeľka ODOS. Koncom septembra vypracovala MUDr. Barová **projekt „Pacientská advokácia ako nástroj znižovania stigmy ľudí s duševnými poruchami“**, ktorý plánuje ODOS realizovať v 5 mestách - Prievidzi, Michalovciach, Žiline, Považskej Bystrici a v Bratislava) v priebehu roku 2009.

V priebehu roka prezentovalo združenie ODOS svoju činnosť v národných médiách. Riaditeľka ODOS, MUDr. Barová, vystúpila 31.10. v živom vysielaní **STV2** v relácii **„MEDICÍNA“** na **tému Schizofrénia**, spolu s psychiatrami MUDr. Korčogom, primárom psychiatrického oddelenia v Rimavskej Sobote, a docentom MUDr. Pečeňákom z Psychiatrickej kliniky v Bratislave. V novembri diskutovala spolu s Mgr. Katkou Čermákovou z LDZ v **Metropolitnej TV Bratislava na tému duševné zdravie**, so zameraním na činnosť a význam svojpomocných skupín združení pacientov s duševnými poruchami a ich príbuzných.

V polovici novembra usporiadal Výkonný výbor ODOS **vernissáže výtvarných prác Helenky Chorvátovej, pod názvom „V objatí anjelov“** v priestoroch LDZ, ktorá sa stretla s veľkým úspechom. Koncom novembra sa riaditeľka ODOS zúčastnila diskusného stretnutia riaditeľov a predsedov celoslovenských združení zameraných na duševné zdravie - Premeny, LDZ, OPORA, ODOS a združenia Integra, ktoré sa konalo v novembri, vo Zvolene. V rámci pobytu si prezreli aj Rehabilitačné stredisko, ktoré prevádzkuje združenie Delfín. Večer navštívili benefičný koncert pána Martina Babjaka, ktorý organizovalo združenie Delfín.

Zástupcovia združenia ODOS sa v priebehu roku zúčastňovali na konferenciách - **„Na ceste k rovnosti“**, organizovanej združením Občan a demokracia (OAD) a na workshopoch – na tému **„Zákaz diskriminácie z dôvodu ZP“** (prednášala JUDr. Debrecéniová z OAD) a na tému **„Súčasná možnosti pomoci a právna legislatíva upravujúca pomoc pre ZP“** (predniesla MUDr. Orgonášová z Asociácie organizácií ZP).

Riaditeľka združenia ODOS sa zúčastňuje na pravidelných **zasadaniach Rady duševného zdravia (RDZ) na ministerstve zdravotníctva**, kde zastupuje záujmy a potreby pacientov a príbuzných. Rovnako reprezentuje regionálne združenia pacientov a príbuzných **v Správnej rade Ligy za duševné zdravie SR**, kde má na starosti aktivity a spoluprácu s regionálnymi združeniami.

Dôležitou akciou združenia bola **prezentácia aktivít ODOS v Národnej rade občanov so zdravotným postihnutím SR** (25. novembra) pri príležitosti „Dňa osôb so zdravotným postihnutím“ v NR pod záštitou predsedu NR.

Kľúčovým podujatím roka 2008 bola pre združenie ODOS a jeho členov voľba predsedu a podpredsedu **Zhromaždení zástupcov organizácií občanov s duševnými poruchami a poruchami správania na MPSVR SR**, ktorá bola 5. decembra. Za predsedu Zhromaždenia zvolili zástupcovia združení pacientov, MUDr. Marcelu Barovú, výkonnú riaditeľku ODOS, a za podpredsedu JUDr. Ivana Štubňu, ktorý je podpredsedom organizácie „Spoločnosť na pomoc osobám s autizmom“ (SPOSA). Ľudia s duševnými poruchami a ich príbuzní sú na základe tejto voľby od roku 2008 prvý raz zastúpení v **Rade vlády pre osoby so zdravotným postihnutím**, ktorú zriadil pri MPSVR splnomocnenec vlády SR pre menšiny pán Dušan Čaplovič, ktorý je zároveň jej predsedom. Podpredsedom Rady vlády je ministerka Viera Tomanová.

Finančná správa OTVORME DVERE, OTVORME SRDCIA, o. z.

ROK 2008

**NÁKLADY**

Prevádzková réžia	55 286,20 Sk
Služby	31 442,40 Sk
Dane	17 118,00 Sk
Banka poplatky	4 318,74 Sk
Ostatné náklady	25 373,40 Sk

**Náklady na prevádzku 133 538,74 Sk**

Mzdy	139 732,00 Sk
Mzdy/ Dohody	29 859,00 Sk
Odvody do fondov	56 480,00 Sk

**Osobné náklady 226 071,00 Sk**

**NÁKLADY CELKOM 359 609,74 Sk**

**PRÍJMY**

**Tržby za vlastné výkony a tovar 0,00 Sk**

Úroky	220,30 Sk
Prijatý dar (grant LDZ)	355 000,00 Sk
Prijatý dar (projekt MPSVR)	16 630,00 Sk

**Ostatné príjmy 371 850,30 Sk**

gastrolístky	8 000,00 Sk
Príspevky od iných organizácií	1 512,00 Sk
Príspevky od FO (dlh)	8 000,00 Sk
Príspevky z podielu 2% dane	34 525,00 Sk
Príspevok z podielu zbierka LDZ	7 107,75 Sk

**Prijaté príjmy 59 144,75 Sk**

**PRÍJMY CELKOM 430 995,05 Sk**

**PRÍJMY - VÝDAVKY ZA ROK 2008 71 385,31 Sk**